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  ____________________________ 1 التمرین____________________________ 

8Rأومي مقاومتھ موصل ، و Lمقاومتھا مھملة ومعامل تحریضھا  وشیعةدارة كھربائیة متوالیة تحتوي على نعتبر    ولد لھ قوة وم
  . Eكھرمحركة 

)أوجد المعادلة التفاضلیة التي تحققھا شدة التیار ) 1 )i t  المار في الدارة.  

)تحقق من أن حل ھذه المعادلة یكتب على شكل ) 2 ) 1
t

i t A e 
 

  
 

 وحدد الثابتتین  

)ب تغیرات شدة التیار نعاین على شاشة حاسو) 3 )i t  بعد غلق قاطع

  :التیار ونحصل على المنحنى التالي 

لشدة التیار في النظام الدائم ،  0Iعین مبیانیا القیمة  )1.3

  . Eواستنتج قیمة القوة كھرمحركة 
استنتج معامل التحریض . ة ثابتة الزمن حدد مبیانیا قیم) 2.3

 .للوشیعة 
  
  
  

 
  ____________________________ 2 التمرین____________________________ 

0tعند اللحظة . نعتبر التركیب الممثل في الشكل جانبھ ، حیث نعتبر مقاومة الوشیعة مھملة   نغلق قاطع التیارK .  
  .في اصطلاح مستقبل  Lوالوشیعة  Rمثل على شكل الدارة سھم كل من التوتر بین قطبي الموصل الأومي ) 1
)أثبت المعادلة التفاضلیة التي تحققھا شدة التیار الكھربائي ) 2 )i t  المار في الدارة . 

)تحقق أن التعبیر ) 3 ) (1 )
tE

i t e
R




   حل للمعادلة التفاضلیة السابقة واستنتج تعبیر ثابتة الزمن ،

. 

12: نعطي .  0Iاستنتج القیمة القصوى لشدة التیار  )4 , 500E V R    

BCأوجد تعبیر التوتر ) 5 Lu u  بین مربطي الوشیعة ، ثم ارسم ھیئة المنحنى( )BCu t . 

20Lنعطي . أحسب الطاقة المخزونة في الوشیعة في النظام الدائم ) 6 mH . 

  
  

  ____________________________ 3 التمرین_______ _____________________
 rومقاومتھا  Lدارة أولیة تتكون من وشیعة معامل تحریضھا الذاتي : یعتمد نظام إحداث شرارة في محرك سیارة على دارتین كھربائیتین 

  ) .Bougie d’allumage(ة تتكون من وشیعة أخرى وشمعة الاشتعال تغذیھا بطاریة السیارة ؛ ودارة ثانوی
تظھر الشرارة عندما . یؤدي فتح الدارة الأولیة إلى ظھور شرارة تنبعث بین مربطي شمعة الاشتعال وینتج عنھا احتراق الخلیط ھواء ـ بنزین 

10000Uتتعدى القیمة المطلقة للتوتر بین مربطي شمعة الاشتعال  V  . ننمذج نظام إحداث شرارة في محرك سیارة بالتركیب الممثل

  . 1في الشكل
  إقامة التیار الكھربائي في الدارة الأولیة  ) 1

  :حیث  2ننمذج الدارة الأولیة بالتركیب الممثل في الشكل
 G 12مر لھ بطاریة السیارة والتي نماثلھا بمولد مؤمثل لتوتر مستE V 
   وشیعة( )b معامل تحریضھا الذاتيL  1,5ومقاومتھاr    ؛ 

 D 4,5یمثل موصلا أومیا مكافئا لباقي عناصر الدارة مقاومتھR  ؛ 

 K  قاطع للتیار. 
0tنغلق قاطع التیار ، عند اللحظة    فیمر في الدارة تیار كھربائي ،( )i t .  

  .، ومثل علیھا التوترات في الاصطلاح مستقبل  2أنقل تبیانة الشكل) 1.1



)ة التفاضلیة التي تحققھا شدة التیار بین أن المعادل) 2.1 )i t  تكتب

: على الشكل
di i

A
dt 

   ؛ محددا تعبیريA و . 

 .ا بعد زمني لھ بین باعتماد معادلة الأبعاد ، أن الثابتة ) 3.1
منحنى تغیرات شدة التیار المار في الدارة بدلالة  3یمثل الشكل) 4.1

  .الزمن 

في النظام  0Iوشدة التیار  عین ، مبیانیا ، ثابتة الزمن ) أ

  .الدائم 
)للوشیعة  Lاستنتج معامل التحریض الذاتي ) ب )b . 

  انعدام التیار في الدارة الأولیة  ) 2
)نفتح الدارة الأولیة عند لحظة نعتبرھا أصلا للتواریخ  0)t   فتتناقص شدة ،

)التیار  )i t  المار في الدارة ، وتظھر شرارة بین مربطي الشمعة في الدارة

  .الثانویة 
)حدد من بین التعبیرین التالیین لـ ) 2-1 )i t  ، التعبیر الموافق لھذه الحالة ،

). علل جوابك  ) ; ( ) (1 )
t t

i t Be i t B e 
 

     حیثB 
  .ثابتة 

الممثلین لتغیرات شدة التیار بدلالة ) ب(و) أ(المنحنیین  4ل الشكلیمث) 2-2
في الدارة الثانویة  Uعلما أن التوتر . ومعاملي تحریض ذاتي مختلفین  rلھما نفس المقاومة ) ب(و) أ(الزمن ، بالنسبة لوشیعتین 

یتناسب إطرادا مع 
i

t




كبیرا ، حدد الوشیعة التي یتم بواسطتھا استعال  Uوأن اشتعال الشمعة یتم بكیفیة جیدة كلما كان التوتر  

  .الشمعة بكیفیة أفضل 
  

  ____________________________ 3 التمرین____________________________ 
  :جانبھ والمتكون من ننجز التركیب الممثل 

  10مولد قوتھ الكھرمحركةE V 

 0,5وشیعة  معامل تحریضھا الذاتيL H  10ومقاومتھاr    

  10موصل أومي مقاومتھR  ؛ 

  0صمام ثنائي عتبتھSU  . 

  .مغلق في النظام الدائم  Kیكون قاطع التیار ) 1
  ھل یمر تیار كھربائي في الصمام ؟ ما دوره في ھذه الحالة ؟) 1.1
 كیف تتصرف الوشیعة في ھذه الحالة ؟) 2.1

 .المار في الوشیعة  0Iأعط تعبیر شدة التیار ) 3.1

0tلحظة عند ال) 2   نفتح قاطع التیار ،K :  
  ھل یمر في الوشیعة تیار كھربائي ؟) 2-1
  ما دور الصمام الثنائي في ھذه الحالة ؟) 2-2
)أوجد المعادلة التفاضلیة التي تحققھا شدة التیار ) 2-3 )i t   

): المعادلة ھوحل ھذه ) 2-4 ) .
t

i t a e 


  . حدد تعبیر كل منa و  ثم ،

  .أحسب قیمة كل واحد منھما 

0tبین مربطي الوشیعة وأحسب قیمتھ عند اللحظة  buأكتب تعبیر التوتر ) 2-5   ثم عندما تؤولt  إلى ما لا نھایة.  
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  ____________________________ 1 التمرین____________________________ 
: ننجز الدارة الكھربائیة الممثلة بالشكل المقابل حیث 

500R  100وR    10وr   .  

نستدل عن تغیر شدة التیار بدلالة الزمن بواسطة حاسوب وجھاز وسیطي مزود 
)بلاقط أمبیرمتر ، فنحصل ،بذلك ،على المنحنیین الممثلین لشدة التیار  )i t  إثناء

  .إقامة وانعدام التیار 
دئیا نغلق قاطع التیار لمدة طویلة ، أثنائھا تكون الوشیعة على التوالي مع مقاومة ب
R  12ومولد توتر مستمر قوتھ الكھرمحركةE V  . 0عند اللحظةt   ،

Rمقاومة نفتح قاطع التیار فتصبح الوشیعة على التوالي مع    وصمام ثنائي.  
  
  

  
  
  

  .حدد المنحنى الموافق لإقامة التیار وذلك الموافق لانعدام التیار ) 1
 .علل دور الصمام الثنائي في الدارة ) 2
0tبین أنھ عند اللحظة ) 3  ة التي تخضع لھا شدة التیار ، حین فتح قاطع التیار ، تكون المعادلة التفاضلی( )i t  في الدارة على

 الشكل 

 :0
di i

dt 
              مع

L

R r
 

 
 

)نعتبر الدالة ) 4 ) .
t

i t A e B


   حلا للمعادلة التفاضلیة حیثA وB  عبر عن . ثابتتانA وB  بدلالة الممیزات

 .الكھربائیة للدارة
)تعرف على المنحنى المحصل علیھ بالنسبة للمنحنى ) 5 )i t . 

Rالنسبة لثنائي القطب ب حدد مبیانیا قیمة ) 6 L  ثم استنتج قیمةL  معامل التحریض للوشیعة. 
  .أحسب قیمتھا . عبر بدلالة الممیزات الواردة في النص ، عن الطاقة المبددة بمفعول جول في الدارة ، بعد فتح قاطع التیار ) 7

  
 


